邮箱: peoplehwb@vip.163.com

到

《中共中央关于全面深化改 革若干重大问题的决定》(以下 简称"《决定》")日前公布,其 中对于反腐败体制机制创新的多 处表述受到关注。

在业内人士看来,此次《决 定》强化了上级纪委对下级纪委 的领导,将为各级纪委协助党委 加强党风建设和组织协调反腐败 工作、更好地行使党内监督权, 提供有力的体制保障。

在党的十八届三中全会闭幕 后的次日,中央纪委常委会即召 开会议,结合纪检工作实际,指出 要研究制定纪律检查工作双重领 导体制具体化、程序化、制度化的 意见,注重制度设计的细节。

对此,中国政法大学副校长马 怀德表示,本次明确提出加强双重 领导体制中的具体化、程序化、制 度化,为双重领导体制更好地实行 作出了具体的要求和安排。

办案同时向上级纪委报告

《决定》明确提出,"推动 党的纪律检查工作双重领导体制 具体化、程序化、制度化,强化 上级纪委对下级纪委的领导。"

马怀德指出,事实上,纪检工 作的双重领导体制在党章中早有 明确规定,但是,在实践中也存在 一些问题,由于缺乏具体可操作 的内容,特别是程序、制度不是特 别健全, 因此有时出现了地方纪 委对同级党委的监督特别是对-把手的监督不到位的情况。《决 定》明确提出加强双重领导体制, 使双重领导体制具体化、程序化、 制度化,这点非常必要。

《决定》还明确地指出, "查办腐败案件以上级纪委领导 为主,线索处置和案件查办在向 同级党委报告的同时必须向上级 纪委报告。"

北京大学宪法与行政法研究 中心主任姜明安对本报记者表 "《决定》的改革力度确实 很明显,比如说掌握案件线索和 查办腐败案件是反腐工作的核心 内容, 在原来的习惯性程序中, 不少地方纪委如果发现本地重大 案件线索或查办重大腐败案件, 都必须向同级党委主要领导报 告,在得到首肯后才能进行初核 或查处, 这就给压案和瞒案不查 提供了可能和机会。"姜明安说, "如果案件线索处置和查办必须 同时向上级纪委报告,那么就对 同级党委主要领导形成制约,有 利于更深入地开展反腐斗争。"

人事安排有新规定

另外, 《决定》还从人事安 排上作出了统筹协调,规定"各 级纪委书记、副书记的提名和考 察以上级纪委会同组织部门为 主。"这被认为是加强反腐体制 机制创新、强化上级纪委对下级 纪委领导的重要举措。

姜明安指出,因为纪委书 记、副书记是一级纪委的主要领 导,在实际工作中,过去由于纪 委书记、副书记的领导职务主要 是由同级党委决定的,造成了同 级纪委对同级党委的监督过软或 者监督不到位。

"现在,他们的提名和考察 以上级纪委会同组织部门为主, 有利于强化他们同上级的沟通和 联系,有利于他们更加负责地发 挥职能作用,增强了自主性。' 姜明安说。

北京航空航天大学廉洁研究 与教育中心主任任建明说,这一 方面使纪委的监督更加有力和有 效,另一方面将规范和限制各级 党委特别是党委负责人以不适当 方式干预反腐败工作。





"我们发现,有很多 政府财政资金直补了企 业,为什么给这个企业不 给那个,给这个项目,不 给那个项目,怎么保证公 开、公平、公正、透明?"

要闻

这是人大常委会黄石 松委员 11 月 21 日下午在北京市十四届人大 常委会第7次会议上,对北京市旅游委提出

20日,北京市十四届人大常委会会 议听取市人民政府关于旅游业发展情况 的报告。21日下午,9位委员围绕首都 旅游业发展的总体目标、功能定位、转 型升级等问题,对旅游大额专项资金管 理使用情况开展专题询问。

"希望能做到'举一反三',对旅游业 专项资金使用的关注点放眼到各个行 业。"北京市人大常委会委员李爱庆表示。 北京市人大常委会委员夏强提出两

北京 10 亿旅游资金怎么花?

市人大常委会委员质询 网络现场直播

本报记者 陆培法

项建议,一是建议对本市目前旅游业发 展的程度进行进一步汇总,包括有多少 旅游设施、多少从业人员及旅游产品等 方面,有助于下一步工作的开展。二是 认为对于本市旅游业薄弱点的描述不够 明确,建议梳理薄弱环节,详尽指出弱 势,以便下一步进行完善工作。

记者观察到,这次专题询问进行全 程网络直播。这是北京市人大继在第六 次会议上对"加强城市规划管理,标本 兼治缓解交通拥堵"议案办理情况进行 网络直播后又一次采取网络直播的方式。

在这次公开进行的询问中,委员们针

对专项旅游资金滞留、如何 保证用于企业项目发展的 资金公正、公开等问题进行 询问,一一得到了解答。

许多委员认为, 网络 直播这一方式,既有助于增 加人大常委会会议的透明

度,使市民了解常委会组成人员履职情况, 也有助于市民参与到旅游业问题的研究解 决上来,更体现了人大依法汇集民意、有序 融入决策的制度优势和加强民主的决心。

据了解, 2012年,北京市实际安 排使用旅游发展大额专项资金 99595.59 万元, 其中产业引导资金 52000 万元, 行业促进资金 47595.59 万元。

记者在询问环节中了解到,2012年 旅游发展专项资金的支持重点放在了统 筹旅游资源、促进旅游产业、协调旅游 发展、提升旅游保障、规范旅游市场、 推介旅游资源等多个方面。

孔子学院美国中心揭牌

据新华社华盛顿 11月 20日电 (记者王丰丰) 孔子学院总 部 20 日在美国首都华盛顿为孔子学院美国中心举行揭牌仪式, 正在美国访问的国务院副总理刘延东为中心揭牌,教育部部长袁

袁贵仁在讲话中说,目前中国与各国学校合作,已在全球建 立了 430 多所孔子学院和 640 多个中小学孔子课堂, 其中美国是 数量最多的国家,建立了98所孔子学院和350多个孔子课堂。

中非圆桌会议永久落户海南



11月21日,为期两天的中非圆桌会议第四次大会于海南省 万宁市闭幕。本次大会由中国前外交官联谊会和海南省人民政府 联合主办,400多人出席会议。图为中非合作圆桌会议永久会址

张家界口岸出入境逾 10 万人次

本报电(罗敏、卓星)日前,乘坐复兴航空公司 GE328 次 航班来湖南张家界旅游的台湾旅客林筳翰顺利办理完边防检查人 境手续,惊喜地收到了张家界边检站执勤人员送上的鲜花,幸运 地成为张家界航空口岸 2013 年度第 10 万名出入境旅客,这是张 家界荷花国际机场自 1999 年对外开放以来年度出入境客流量首 次突破10万人次大关。

随着张家界航空口岸 2011年 11月正式扩大对外开放,张家 界口岸出入境航班、旅客流量成倍增长,2011年口岸出入境人数 仅为7865人次,2012年达到44553人次。目前,国际航线客流量 已占到张家界机场客流总量的11%。旅客流量快速增长主要得益 于"张台"多条直航线路的开通,使入境台湾游客猛增。截至10月, 台湾航线共载运出入境人员近4万人次,其中台湾旅客占八成多, 台湾旅客成为继韩国旅客之后张家界第二大人游客源。

昆明珠宝盛会吸引中外宾客



为期五天的中 国云南·昆明 国际珠宝展开 幕, 吸引了众 多中外宾客。 图为一块产自 云南麻栗坡县 的祖母绿矿石 标本。

新华社记者 蔺以光摄

上半年

50 条河流入海水质为劣五类

据新华社北京 11 月 21 日电 (记者罗沙) 今年上半年全国 50 条河流入海监测断面水质为劣五 类,主要超标要素为化学需氧量、 尽磷、氨氮等。

根据国家海洋局近日发布的 第19期海洋环境信息,今年上半 年,国家海洋局完成71条入海河 流断面水质状况的监测和 427 个 陆源入海排污口的排污状况监测。 监测结果表明,6条河流入海监 测断面水质为第五类,50条河流 入海监测断面水质为劣五类。

信息显示,71条入海河流中, 碧流河、晋江、招安东溪和珠江 4 条河流入海监测断面水质为第二 奕,鸭绿江、闽江和南渡江3条汽 流入海监测断面水质为第三类,复 州河、小青龙河、黄河、大风江、钦 江、防城江6条河流入海监测断面 水质为第四类,六股河、中山河、苏 北灌溉总渠、东江北支流、东江南 支流和茅岭江6条河流入海监测 断面水质为第五类。



化遗产保护中心、国 家图书馆主办, 杭州 十份斋木版水印非遗 艺术传承文献展日前 在北京举行,展出了 包括雕刻工具、古代 雕版、笺谱、画谱以及 各类木版水印精品之 作共计300多件。图 为观众在观看展品。 本报记者

叶晓楠摄

仿佛挂着新婚胸花的书脊设计、 快速翻动能产生动画效果的创意…… 在 2013 年度"中国最美的书"获奖 作品中,我们欣赏到许多顶级设计师 的奇思妙想。

11月19日,上海图书馆揭晓了 2013 年度"中国最美的书"评选结 果,来自全国19家出版社的21种图 书成为了 2013 年度"中国最美的 书",它们也将代表中国参加明年举 行的"世界最美的书"评选。最美图

术、科技、教育、历史、生活、儿童 等方面。经过全体评委三轮无记名投 票,产生了最终获奖作品。

"书籍设计的整体性是重点。从 封面、版面到扉页等,都要在美学上 达到高度的一致性与完整性; 另外, 独特的艺术性也要纳入考虑。""中 国最美的书"评选委员会评委袁银昌 向本报介绍了评选标准, "除了美学 和艺术性,书籍后期的印刷、装订与 材料的选择,读者的阅读体验也是评 出追忆往事的氛围,表现出外在设计 形式与内容的统一

"这本书在设计形式上符合中国 读者的审美心理与品位,书名由饶平 如老人亲手题写,运用复古的穿线装 帧方式,便于携带翻阅但看起来又十 分厚重,展现出这位90多岁老人丰 富的人生。采用喜庆的红色, 把书设 计成喜帖的样子,洋溢出老人夫妇-生的喜庆、幸福与至死不渝的感情。 设计者朱赢椿向笔者表示。

有外表更有内涵

王 璐 张 枨 潘旭涛

书"美"在何处?从获奖作品中,我 们能读出中国图书行业怎样的审美取

美在整体性

"中国最美的书"评选由上海市 新闻出版局主办,邀请海内外顶尖的 书籍设计师担任评委, 评选出中国内 地出版的优秀图书,授予年度"中国 最美的书"称号并送往德国莱比锡参 加"世界最美的书"的评选。

本年度"中国最美的书"评选报 名工作始于今年5月, 共收到参评图 书 371 种、556 册,它们来自全国 135 家出版单位,内容涵盖文学、艺 选参考标准。"

中国最美的书"

设计显匠心

90 岁的作者饶平如为悼念亡妻而 创作的《平如美棠——我俩的故事》 是本次获奖图书中的一本, 此书广受 欢迎,除内容精彩外,与恰如其分的 设计者是分不开的。

这本书的设计可谓是匠心独运。 把书捧在手上,映入眼帘的是作者与 亡妻的名字, 红底烫金的大字迅速抓 住读者眼球。像是挂着新婚胸花的书 脊, 让读者未翻开图书就已感受到书 中要表达的夫妻之情。朴拙真实的画 面,加上朴素无华的设计风格,烘托

理念求创新

"中国最美的书"评选已 经走过10年之路,10年来 "中国最美的书"全部获奖作 品共 208 种, 其中包括有 24 个国家(地区)54位杰出设 计师的 600 余件作品。

"这个活动举行了10年 这十年也是中国设计发展最 快的时期,我们在评选中引 人了国际上最先进的标准与 理念,通过我们的评选引领 了书籍设计理念转变。与国 际先进设计师的交流对我国

书籍发展产生了巨大的推动作用。 袁银昌表示。 "10年来中国书籍设计的变化十

分巨大,从读者到出版商都对书籍设 计提出很高的要求,各方面投入也很 大。但现在也出现了'过度设计'的 问题。"朱赢椿说。

"我国在图书设计方面与国外发 达国家相比还是有一定差距, 尤其是 在大众读物层次的图书设计上还存在 差距。但近几年来我国的进步还是很 快的,一些设计师的作品艺术价值与 品质都很高,在国际上屡获大奖。"袁 银昌表示,"对于未来图书设计行业的 发展,东西方文化交流的加强至关重 要。而电子读物带来了全方位、多层 次、多媒体的设计需求, 我们的设计 师要顺应时代的潮流,融入其中。

